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Serdecznie witamy wszystkich Naszych Czytelników! Oddajemy w Wasze ręce pierwszy 

numer naszej szkolnej gazetki SZKOLNE NEWSY. Mamy nadzieję, że się Wam spodoba w 

nowej formie online. Gorąco zapraszamy do naszej redakcji wszystkich chętnych uczniów, 

którzy chcą i mają ochotę napisać coś ciekawego. Zapraszamy do współpacy! 
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Dziady wywodzą się z przedchrześcijańskich obrzędów słowiańskich, których celem 

było nawiązanie kontaktu ze zmarłymi. Jesienią organizowano je w noc z 31 

października na 1 listopada. Świat żywych i umarłych miał wtedy ze sobą przenikać, 

a zmarli powracać do swych domostw. „Dziad” oznaczał bezimiennego przodka. 

Żyjący przygotowywali zmarłym miejsce do ogrzania się, kąpieli, a ogień wskazywał 

drogę duszom wędrującym do swoich domów, a także chronił przed demonami. 

Przodków karmiono miodem, kaszą, jajkami, kutią i wódką. Ucztowano w domach, 

albo przy mogiłach zmarłych. Potrawy przeznaczone dla dziadów zrzucano na 

posadzkę lub grób. Aby ustrzec się przed złowrogą obecnością złych duchów, 

zostawiano im dary. Miały one przebłagać zjawy, by zostawiły dom w spokoju. Do 

ochrony przed nieprzyjaznymi duszami używano masek wykonanych z drewna, które 

rozstawiano przed domami lub w oknach. Obrzęd obchodzenia Dziadów stał się 

inspiracją do napisania przez Adama Mickiewicza II części utworu o tym samym 

tytule.   

 

       Halloween to zwyczaj obchodzony 31 października, najhuczniej świętowany w 

Wielkiej Brytanii, Irlandii, Stanach Zjednoczonych, Kanadzie. Jego symbolem są 

dynie z wydrążonymi oczami, zębami i świeczką w środku. Dokładna geneza 

Halloween nie jest znana, jednakże istnieją teorie, iż początku zwyczaju należy 

dopatrywać się w celtyckim, pogańskim święcie Samhain. Podobnie jak podczas 

Dziadów, przywoływano wtedy duchy i żegnano się z nimi, odstraszając przy okazji  

demony. Jak widzicie zabawy halloweenowe, mają wiele wspólnego z wierzeniami 

Słowian i organizowaniem Dziadów.  

               Tobiasz Foltynowicz kl. VII      



CIEKAWOSTKI O SZKOLE 

 
1. Najmniejszą szkołą na świecie jest szkoła położona w górach, w Makarcie w 

Gruzji. Uczy się tam tylko i wyłącznie jeden 9 letni chłopiec. Lekcje z 

gruzińskiego, matematyki i angielskiego prowadzą na zmianę dwie 

nauczycielki. 

2. Największą szkołą jest szkoła Montessori w Indiach. Uczy się w niej ok. 47 

tysięcy uczniów. W placówce zatrudnionych jest ponad 3000 pracowników, w 

tym pracownicy obsługi i pomoc taka jak stolarze, ogrodnicy i sprzątaczki. 

3. Szkoły w Finlandii najczęściej liczą ok. 100 dzieci, uczą się oni w 16 

osobowych grupach. Obowiązek szkolny trwa tam od 7-16 roku życia, czyli 

jest to najmniej lat w całej Europie. 

4. W Japonii dzieci chodzą do szkoły 6 dni w tygodniu. Przysługuje im tylko 

jeden dzień wolny w tygodniu, jest to mało zważywszy na natłok obowiązków, 

które mają dzieci mieszkające w Japonii. W zamian za to uczniowie nie dostają 

prac domowych. 

5. W Australii uczniowie noszą identyczne mundurki. Dzięki temu wszystkie 

dzieci są równe i nie rywalizują ze sobą w żaden sposób. Rok szkolny w 

Australii trwa 11 miesięcy. 

6. W Arabii Saudyjskiej edukacja dzieci i młodzieży jest zupełnie bezpłatna, 

dzięki czemu mogą sobie na nią pozwolić dzieci i młodzież z każdej grupy 

społecznej. Najbiedniejsi i bogaci mają taką samą możliwość na edukację. 

7. Edukacja jest jednym z podstawowych praw człowieka, jednak w niektórych 

miejscach w Afryce nie jest to możliwe, gdyż dzieci w wieku wczesnoszkolnym 

i szkolnym zaciągane są do pracy zarobkowej. Brak edukacji przyczynia się do 

skrajnego ubóstwa wśród społeczności afrykańskiej. 



8. Nie wszystkie dzieci w Zambii mają dostęp do edukacji podstawowej, jest 

wiele przyczyn wpływających właśnie na to, czy dziecko dostanie się do szkoły, 

czy też niestety nie. 

9. Tanzania należy do 30 najbiedniejszych krajów świata. Warto również 

wspomnieć, że tylko edukacja na poziomie podstawowym jest tam bezpłatna. 

Przyczynia się to do tego, że ponad 30% osób w średnim i młodym wieku nie 

potrafi tam czytać i pisać. To bardzo dużo przy 34 milionowym społeczeństwie. 

10. Najlepszą uczelnią świata tradycyjnie już został ogłoszony amerykański 

Uniwersytet Harvarda. Na drugim miejscu w zestawieniu znalazł się Stanford. 

A na trzecim miejscu jest brytyjski University of Cambridge. W pierwszej 

dziesiątce jest osiem uczelni amerykańskich i dwie brytyjskie. 

Rozwiąż krzyżówkę! 

 

 

 
 

 

 

 

1. To lekcja, na której uczysz się o przeszłości. 

2. Otwiera się nim piórnik. 

3. Siedzą na nich uczniowie w klasie. 

4. Wykonujesz nim rysunki geometryczne. 

5. Uczniowie kładą na niej zeszyty. 

6. Przynosisz w nim do szkoły książki i zeszyty. 

 

 

 

Tobiasz Foltynowicz kl.VII 
 



 

„CUDZE CHWALICIE, SWEGO NIE ZNACIE” 
Wakacje już za nami, jednak miło jest popatrzeć wstecz i ogrzać się ich 

słonecznymi wspomnieniami w te jesienne, chłodne dni. Z pewnością 

zwiedziliście wiele ciekawych miejsc, w których przeżyliście wspaniałe chwile. 

Niewątpliwie nasz kraj jest pełen atrakcyjnych zakątków, oto niektóre z nich.  

"Polskie Malediwy" 

Słyszeliście kiedyś o Polskich Malediwach albo Śląskiej Chorwacji? Tak 

potocznie nazywany jest Park Gródek w Jaworznie. To miejsce, w którym 

w II połowie XX wieku znajdowała się kopalnia dolomitu w ostatnich 

latach przeszło niesamowitą rewitalizację. Zachwyca ono turystów, 

których co roku przybywa coraz więcej, by zobaczyć je na własne oczy. 

Zwiedzanie ułatwia świetna infrastruktura. Rozbudowane ścieżki, tablice 

dydaktyczne, a największą atrakcją tego miejsca są kładki prowadzące po 

tafli wody jednego ze stawów.  

 

 

 

"Suntago" 

Największy w Europie aquapark 



W miejscowości Wręcza pod Warszawą znajduje się park wodny. 

Suntago. Jest to wielomilionowa inwestycja Global City Holdings, która 

przyciąga uwagę ludzi z całej Europy. Nic w tym dziwnego, bowiem 

Suntago Wodny Świat to największy, zadaszony park wodny w Europie, 

kryjący w sobie setki atrakcji dla całych rodzin. 

 

Energylandia 
 

 



ENERGYLANDIA to największy Park Rozrywki w Polsce, oferujący 

kilkadziesiąt atrakcji, które znajdują się w Zatorze (woj. małopolskie) 

na obszarze 43 hektarów. Przeznaczony jest dla wszystkich grup 

wiekowych, zarówno dzieci, młodzieży jak i osób dorosłych. 
 

 

 

 

 

 

 

 

                                                                              Oliwier Lisiecki kl. VII 

 

 

WARTO PRZECZYTAĆ 

„Baśniobór” - opowieść o tajemniczym, magicznym ogrodzie 

 

 
Kendra i Seth mają spędzić wakacje u dziadków. Nie są tym 

zachwyceni. Dziadek wita ich całą serią zakazów i przestróg. 

Okazuje się jednak, że ten dziwny staruszek pełni bardzo 

ważną funkcję - jest strażnikiem niezwykłej tajemnicy. W 

pilnowanym przez niego lesie żyją ze sobą w zgodzie 

zachłanne trolle, figlarne satyry, zgryźliwe czarownice, psotne 

chochliki i zazdrosne wróżki. Rodzeństwo, zlekceważywszy 



zakazy dziadka, uwalnia groźne siły zła, którym teraz trzeba stawić czoło. By uratować rodzinę, 

Baśniobór, a może nawet cały świat. 

Dzieło literackie "Baśniobór", jak można zauważyć na okładkach,  to książka z gatunku 

fantasy. Autorem jest Brandon Mull. Napisał on kolejne cztery części, które zostały wydane w 

wersji angielskiej 30 lipca 2006 roku. Pierwsza część w  polskiej wersji pojawiła się w maju 2011 

roku. Dodatkiem do „Baśnioboru” są książki z serii "Smocza straż". 

 

 

 
Część pierwszą „Baśnioboru” można wypożyczyć w naszej szkolnej bibliotece. Myślę, że 

powinna spodobać się zdecydowanej większości osób, które lubią ten gatunek literatury. Już 

od pierwszych stron ta lektura wciąga tak bardzo, że nie można się od niej oderwać.  

Amelia Buczyńska kl. VII 

 



11 LISTOPADA                           

NARODOWE ŚWIĘTO 

NIEPODLEGŁOŚCI 

Narodowe Święto Niepodległości jest to 

święto upamiętniające odzyskanie przez 

Polskę niepodległości w 1918 roku. Na 123 

lata Polska została wymazana z mapy Europy, 

licząc od momentu ostatniego rozbioru dokonanego przez Austrię, Prusy 

i Rosję. Święto to - obchodzone 11 listopada każdego roku - zostało 

ustanowione w ostatnich latach II RP tuż przez rozpoczęciem II wojny 

światowej. Do kalendarza powróciło w 1989 r. Jest to dzień wolny od 

pracy. Co roku Narodowe Święto Niepodległości 11 listopada w Polsce 

obchodzone jest bardzo uroczyście. W większych miastach (m.in. w 

Warszawie, Łodzi) w tym terminie odbywają się specjalne defilady,  

prowadzone przez główne ulice. Ponadto w święto organizowane są 

także koncerty, na których można usłyszeć patriotyczne piosenki, 

wykłady tematyczne czy inscenizacje historyczne.  

 

 
My Pierwsza Brygada - pieśń 

 

https://www.youtube.com/watch?v=EDpKIb3eGk0


O JESIENI POETYCKO… 

JESIEŃ 

Jesień wrzesień rozpoczyna,                                     

lato kończy, a szkołę zaczyna. 

Wiele wspomnień po wakacjach. 

Wymieniamy, co nad morzem, 

a co w górach działo się. 

Drzewa złoto-brązowe, 

tańczą liście kolorowe. 

Wiatr dmucha powietrzem zimowym. 

Liście spadają, liście fruwają, 

ptaki z nami się żegnają. 

Zaspane jeże zapasy zbierają, 

bo za chwilę w  sen zimowy zapadają. 

Anna Górna kl. VII 

 

JESIEŃ W OBIEKTYWIE 
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